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Abstract. The solutions to ordinary differential equations have been well studied and published in a large number 
of publications. However, the question of effective methods for solving ordinary differential equations remains open. This 
paper explores an alternative method for finding a general solution to Bernoulli's differential equation. 

The solution to Bernoulli's differential equation is well known by dividing 
ny , the entire equation by, contained 

on the right side of the equation. Then this differential equation is reduced to a linear differential equation and solved in a 
known way. The solution to Bernoulli's equation can be found in other ways. One such method is presented in this work. In 
our opinion, the proposed method for finding a general solution to this differential equation is less labor-intensive, and 
therefore more effective, compared to other methods for solving the Bernoulli equation. This article uses the well-known 
formula for the derivative of the product of two functions. 

Кeywords: function, derivative, differential equation, general solution, integration. 
Аннотация. Решение обыкновенных дифференциальных уравнений хорошо изучены и опубликованы в 

большом количестве изданий. Однако вопрос об эффективных методах решений обыкновенных дифференциальных 
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уравнений остается открытым. В настоящей работе исследуется альтернативный метод нахождения общего 
решения дифференциального уравнения Бернулли. Хорошо известно решение дифференциального уравнения 

Бернулли делением всего уравнения на 
ny , содержащейся в правой части уравнения. Тогда данное 

дифференциальное уравнение приводится к линейному дифференциальному уравнению и решается известным 
способом. Решение уравнения Бернулли можно найти и другими способами. Одним из таких способов приводится 
в данной работе. По нашему мнению, предлагаемый метод нахождения общего решения данного дифференциального 
уравнения является менее трудозатратным, а следовательно, более эффективным по сравнению с другими 
методами решения уравнения Бернулли.  В данной статье использована известная формула производной 
произведения двух функций.  

Ключевые слова: функция, производная, дифференциальное уравнение, сложная функция, общее решение, 
интегрирование.  
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Настоящая статья посвещена нахождению общего решенияуравнения 

Бернулли,используя формулу производной произведение двух 

функций.Дифференциальным уравнением первого порядка в виде  

 

nyxQyxPу )()( =+                                               (1) 

 

является уравнением Бернулли [1]. 

Если 0=n , тоуравнение (1) является неоднородным линейным 

дифференциальным уравнением, а при 1=n являетсядифференциальным уравнением 

разделяющимся переменнами, решения которые являются известными [1]. 

 В настоящей работе рассмотрим  общее решениеуравнения Бернулли (1)  при

0n и 1n . 

Умножим обе стороны уравнения (1) на функцию ( )xzz =  

zyxQyzxPzу n)()( =+                                               (2) 

 

Функцию ( )xzz = выберем так, чтобы выполнялась равенство  

zxPz )(=                                                  (3) 

 

Если поставить равенство (3) в уравнение (2), то имеем 
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zyxQzyzу n)(=+                                              (4) 

 

Если использовать формулу производной произведения двух функций

( ) vuvuuv +=


, то уравнение (4) будет равно [2] 

( ) zyxQуz n)(=


                                             (5) 

 

преобразуяуравнение (5) 

( ) ( )

( ) ( ) nn

nn

zxQyzyz

yzzxQуz

−−

−

=


=


1

1

)(

)(
 

( )( ) n
n

zxQ
n

yz −
−

=
−


1

1

)(
1

 

получим 

( )( ) ( ) nn zxQnyz −− −=
 11 )(1                                           (6) 

 

Теперь найдем функцию ( )xz . Для этого из (3) получим 

 

( )=


= z
z

z
xP ln)(  

 

Отсюда  

= dxxPz )(ln  

 

( ) =
dxxP

exz
)(

                                                (7) 

 

То поставляя (7) уравнения (6), получим 
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( )( ) ( ) ( )−− −=
 dxxPnndxxP

exQnye
)(11)(

)(1  

 

Если интегрировать обе стороны этого равенства, то получим 

 

( ) ( ) ( )


−−
 −+= dxexQnCye

dxxPnndxxP )(11)(
)(1  

 

( ) ( ) ( )


−−− −+= dxexQnCey
dxxPndxxPnn )(1)(11 )(1        (8) 

 

или, общим интегралом (решением) уравнения (1) является  

 

( ) ( ) ( )( )
−−−− −+= dxexQnCey

dxxPndxxPnn )(1)(11 )(1            (9) 

 

Теперь рассмотрим примеры.  

Пример1. Найти общее решение уравнения Бернулли [3] 

1,0, =+ nnyх
х

уk
у nm

, 

где −nmk ,, действительные числи и 1,0  nn . 

Решение. Умножим обе стороны уравнения на функцию ( )xzz =  

 

zyх
х

уzk
zу nm=+

 

 

Функцию ( )xzz = выберем так, чтобы выполнялась равенство  

х

kz
z = , 
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то 

zyхzyzу nm=+  

 

Если использовать формулу производной произведения двух функций

( ) vuvuuv +=


, то будет равно  

( ) zyхуz nm=

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Теперь найдем функцию ( )xz  

 

( )=


= z
z

z

х

k
ln  

k

k

xz

xxkz

=

== lnlnln

 

 

То поставляя уравнения  получим 

 

( )( ) ( ) ( )nkmnk xхnуx −−
−=


11

1  
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( )( ) ( ) ( )nkmnk хnуx −+−
−=


11

1  

 

 

Если интегрировать обе стороны этого равенства, то получим 

 

( ) ( ) ( )


−+−
−+= dxхnCуx nkmnk 11

1  

или 

( ) ( ) ( )


−+−− −+= dxхnCxу nkmknn 111 1  

 

Отсюда 

 

( ) ( ) ( )( )
−+−−− −+= dxхnCxу nkmknn 111 1  

 

1. если ( ) 11 −+− mnk ,   то 
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и общим интегралом (решением) уравнения является 

 

( ) ( )
( ) 11

1 1
11

++−

−
+=

+
−−−

mnk

xn
Cxу

m
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2. если ( ) 11 −=+− mnk , тообщим интегралом (решением) уравнения является 

 

( ) ( )( )xnCxу knn ln111 −+= −−−
. 

 

Пример 2.  Найти общее решение уравнения Бернулли 

 

1,0,
22

=
+

+ nnхy
aх

xуk
у n

, 

 

где −nk, действительные числи и 1,0  nn . 

Решение. Умножим обе стороны уравнения на функцию ( )xzz =  

zхy
aх

zxуk
zу n=

+
+

22  

 

Функцию ( )xzz = выберем так, чтобы выполнялась равенство [4] 

,
22

z
aх

zxk
=

+
 

 

то 

zхyzyzу n=+  

 

Если использовать формулу производной произведения двух функций

( ) vuvuuv +=


, то будет равно  

( ) zхyуz n=

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Теперь найдем функцию ( )xz  
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То поставляя уравнения  получим 
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Если интегрировать обе стороны этого равенства, то получим 

( ) ( ) ( )
( )


−−

+−+=

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 + dxaххnCaху
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( ) ( )
( )


−−
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1
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Отсюда 
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−−−
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1
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1. если ( ) 21 −− nk ,   то  
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и общим интегралом (решением) уравнения является 

 

( )
( ) ( )( )
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2. если ( ) 21 −=− nk ,    то общим интегралом (решением) уравнения является 

 

( ) ( ) ( )( )22221 ln1 aхnCaху n +−++=−

 

 

Пример 3.  Найти общее решение уравнения Бернулли 

 

n

kх

yхexуkу 2

2

−

=+ , 

где −nk, действительные числи и 1,0  nn . 
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 Решение. Умножим обе стороны уравнения на функцию ( )xzz =  

zyхezxуkzу n

kх

2

2

−

=+  

Функцию ( )xzz = выберем так, чтобы выполнялась равенство [5] 

zzxk =  

 

то 

zyхezyzу n

kх

2

2

−

=+  

 

Если использовать формулу производной произведения двух функций

( ) vuvuuv +=


, то будет равно  

( ) zyхeуz n
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Теперь найдем функцию ( )xz  
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то поставляя уравнения получим [6] 
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Если интегрировать обе стороны этого равенства, то получим 
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Отсюда получим общий интеграл (решение) уравнения  

 

221

22

1
хknkх

n e
nk

n
Ceу

−
−













 −
−= . 

 

Новый метод предлагаемый в настоящей работе является менее трудозатратным, 

а следовательно более эффективным по сравнению с классическими методами 

решения дифференциального уравнения Бернулли. 
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